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hittel elfogadja a szentháromságos egy 
Istent, annak cl kell ismerni és szeretnie 
kell az Egyházban tovább elő Krisztust, 
hiszen az egyházat maga Isten Fia alapítot
ta. Amikor a szentatya boldoggá avatta 
Kolping atyánkat, a következőket hangsú
lyozta: „Kolping Adolph szemléletében az 
egyház volt az a hely, ahol az ember Isten 
igéjét hallgatja, ahol útmutatásokat kap az 
élet dolgaihoz, ahol lelkét a szentségekkel 
táplálja, melyek erőt adnak neki az élet
feladat betöltéséhez”.

Harmadszor: Az alapvető emberi jogo
kat és értékeket szolgálni. Mivel a Krisz
tus-hívők Jézushoz és az ő egyházához tar
toznak, nem nézhetik közömbösen az em
beri értékek lejáratását és az emberi jogok 
megsértését. Ezért elkötelezetten kell az 
életet szolgálnunk a „halál kultuszával” 
szemben (v. ö. abortusz, eutanázia, házas
ság- és családrombolás). Aki e kérdések
ben kompromisszumokra hajlik, az Jézus 
tanításának árulója.

Negyedszer: A társadalmat a keresztény 
erkölcsi értékek és a katolikus társadalmi 
tanítás szerint alakítani, Adolph Kolping 
ezzel kapcsolatban írja: Feladatunk, hogy a 
keresztény hitet és erkölcsöt a tényleges 
társadalmi életben megjelenítsük és haté
konnyá tegyük”. II. János Pál pápa pedig 
hasonlóképpen figyelmeztet: „A kereszté
nyeknek nem szabad visszahúzódniok. Je
len kell lenniök a munka, a hivatás és a 
közélet minden fórumán”. E pápai intelem 
megszívlelésében a Kolping tagoknak pél
dát kell mutatniuk.

Ezen a címen jelent meg II. János Pál 
pápa apostoli irata a („Tertio millenio 
adveniente”), ami a harmadik évezred kö
zeledtével felhívja a figyelmét minden ka
tolikus embernek arra, hogy lelkileg mél
tóképpen készüljön fel az ezredfordulóra, a 
szentévre, hogy Krisztus születésének két
ezredik évfordulóját az újjászületés jegyé
ben tegyük emlékezetessé. Különösen az 
évkezdés, január hónapja alkalmas arra, 
hogy a fölkészülés ajánlott szempontjaira 
odafigyeljünk.

1994. november 10-én jelent meg Ró
mában a Szentatya említett apostoli irata 
(magyar fordításban hozzáférhető a Szent 
István Társulat kiadásában). Az apostoli 
irat az 1994-97. közötti időszakot a felké
szülés idejének nevezi, amikor a jubileumi 
szentév, 2000. jelentőségét tudatosítjuk 
magunkban. A második szakasz az igazi 
felkészülés ideje, aini 1997-től 2000-ig 
tart. A három esztendő, vagyis 1997-98-99. 
a háromszemélyű egy Istennek legyen 
szentelve: az 1997-cs év a Fiúnak, Jézus 
Krisztusnak, az 1998-as a Szentlélcknck, 
míg az 1999-es esztendőben a mennyei 
Atyát állítjuk lelki felkészülésünk közép
pontjába és így az előkészületi idő 
szentháromságos, trinitárius jelleget kap.

A harmadik 

évezred elé
Isten hatalmas Fia, aki - Szent Pál szavai
val kifejezve „bűneinkért halált szenvedett 
és megigazulásunkra föltámadt”. Ahhoz, 
hogy Isten igéjének olvasása imádsággá 
formálódjék lelkűnkben, szükséges, hogy 
hittel olvassuk a Szentírást, továbbá, hogy 
bibliaköröket szervezzünk, s azon keresz
tül - tán érdeklődők és kívülállók bevoná
sával is - közelebb hozzuk magunkhoz a 
Szentírás tanítását. A Biblia olvasása ne 
csupán vallási kíváncsiságunkat elégítse 
ki, hanem vegyük észre, hogy mind az Ó, 
mind az Új-Szövetség közvetlenül vagy 
közvetve, Jézusról szól.

Második év: a Szentlélek

1998. a Szentlélek éve. Az előkészület 
második évét a Szentatya kívánsága szerint 
a harmadik isteni személynek kell szentel
nünk, akit az Úr Jézus kiárasztott a világra, 
s aki megszentelő isteni erejével jelen- 
valóvá teszi Krisztust, a világ megváltóját 
a történelemben, de különösen az egyház
ban és az embereket Krisztus tanítványaivá 
formálja. Ezzel kapcsolatban írja az apos
toli irat: „A Szentlélek korunkban az 
újraevangelizálás fő ereje". E szavakkal a 
pápa arra utal, hogy a jubileumi év, 2000 a 
világ újracvangelizálásának ügyét szolgál
ja. János Pál pápa apostoli szolgálatának 
mottója is lehetne ez a szó: újraevan- 
gclizálás. Visszatérő gondolat ez Péter 
utódjának megnyilatkozásaiban, amit kü
lönös hangsúllyal emleget az európai kon
tinens vonatkozásában. A Kolping mozga
lom is ki akarja venni részét az újra
evangelizálás ügyének szolgálatából, 
mégpedig a következő szempontok szerint:

Először: Hangsúlyozni kell, hogy a hit
ből élünk és erről tanúságot is teszünk. „Is
ten a világ Ura és az is marad" - írja 
Adolph Kolping. Ehhez az Istenhez, aki Jé
zus Krisztusban kinyilatkoztatta magát, 
kell igazítani életünket, az egyház tanítása 
szerint. Ám ezt a világnézeti meggyőződé
sünket bátrait kell hirdetnünk az emberek
nek. A Kolping egyesület legyen a felké
szülés ideje alatt Jézus-tanítvány iskola, 
ahol a tagok elmélyülnek és a Lélek erejé
vel töltekeznek a tanúbizonyságtétclre.

Másodszor: Az egyházat, mint a köz
tünk továbbélő Krisztust, kell szeretni. Aki

Első év: Jézus Krisztus
Fontos, hogy a Kolping mozgalom, mint 

katolikus egyesület a maga sajátos kolpingi 
lelkisége szerint töltse meg tartalommal a 
lelki felkészülést összejövetelein, rendez
vényein. A pápai irat hangsúlyozza: „Jézus 
Krisztus az egyetlen megváltója a világnak, 
aki ugyanaz tegnap, ma és örökké" (v. ö. 
Zsid. 13,8). E témához kapcsolható boldog 
Adolph Kolping írásaiban néhány idézet: 
„Jézus Krisztus, az Isten Fia a legteljesebb 
és leghatékonyabb igazság, ami az ember
nek egyáltalán adatott". Másutt pedig ezt 
írja: „Krisztus az Isten Fia, és ezért a lcg- 
igazabb és egyedül érvényes megváltó és 
kiengesztelő Istennel, amint ezt a változha- 
tatlan katolikus egyház tanítása hirdeti A 
jézusi megváltás a kereszténység szilárd 
alapja és az is marad”. Fontos, hogy alapí
tónk megszívlelendő szavait ebben az év
ben átclmélkcdjük, hiszen oly sokat hirdet
nek ma hamis megváltás ígéreteket.

A szentatya nagy hangsúlyt helyez arra 
is, hogy a Jézus Krisztusnak szentelt évben 
jobban ismeijük meg a Szentírást, a Bibli
át. Miért fontos ez? Azért, mert egyedül 
csak a Szcntírásból tudjuk meg, hogy ki 
volt igazán Jézus Krisztus. Nem valamiféle 
vándortanító, nem is reform írástudó, vagy 
valamely szociális mozgalom alapítója, 
nem

i

Harmadik év: a mennyei Atya éve

Az 1999. évet a mennyei Atyának kell 
szentelnünk, akitől létünket kaptuk és aki 
felé halad életünk - reményeink szerint - a 
mennyei dicsőségbe. Szépen ír erről Szent 
János apostol: „Az örök élet pedig az, hogy 
ismerjenek téged, egyedül igaz Istent és 
egyszülött Fiadat, Jézus Krisztust" (Ján. 
17,3). Úgy tekintsünk mennyei Atyánkra, 
mint a tékozló fiú édcsatyjára, aki magá
hoz öleli a megtért bűnöst. Megszívlelen
dők ezzel kapcsolatban Kolping atyánk 
szavai: „Minél jobban ismered az Istent, 
annál szívesebben szolgálsz neki". Mind
nyájan hivatalosak vagyunk arra, hogy az 
ezredfordulóra való előkészület által a ju
bileumi szentév kegyelmeiben részesed
jünk. Nem Istenen, hanem rajtunk múlik, 
hogy e kegyelmet elfogadjuk és éljünk ve
le. Ilyen értelemben kívánok minden ma
gyar Kolping családnak üdvözítő előkészü
letet az ezredfordulóra.

Dr. Bolberitz Pál
p. prelátus országos egyházi elnökpusztán egy a próféták közül, hanem
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ország hosszútávú érdekeinek figye
lembevételével. Még fájdalmasabb, 
hogy - a változásokkal együtt járó 
bizonytalanságokat is felhasználva - 
nem egyszer szembefeszültek egy
mással az egyének és a különöző tár
sadalmi csoportok érdekei. Sokan 
csupán a saját előnyeiket kívánták 
érvényesíteni, mások főleg csak 
azért küzdöttek, hogy a lehető legna
gyobb rész jusson nekik a politikai 
hatalomból vagy a társadalom va
gyonából, vagy éppen mindkettőből. 
E jelenségekben lehetetlen nem ész
revennünk az elmúlt évtizedek po
litikájának következményeit. Az 
egyes embereket és csoportokat tu
datosan elszigetelték egymástól, a 
társadalmi, köztük az egyházi szer
vezetek legnagyobb részét feloszlat
ták, a megmaradónak működését is 
akadályozták, a közéleti kapcsola
tokat központi irányítás alá vonták: 
mindez a társadalom atomizálódásá
hoz és országos méretű bizalmatlan
sághoz vezetett.

5. A felsorolt tényezők hozzájá
rultak ahhoz, hogy a sorsdöntő válto
zások és a sok területen megindult 
örvendetes fejlődés ellenére az utób
bi években egyre súlyosabb válság
tünetekkel is szembe kell néznünk. 
A Magyar Katolikus Püspöki Kar - 
krisztusi küldetéséből fakadóan az 
országért érzett felelősségtudatától 
indíttatva - kezdettől fogva figye
lemmel kísérte az országban leját
szódó folyamatokat. Most immár to- 
vább nem halasztható kötelességé
nek tartja, hogy e történelmi sors
fordulón megszólaljon, s az Evangé
lium fényében értékelje az ország 
gazdasági, társadalmi és kulturális 
helyzetét. Ezért fordul most körleve
lével a katolikus hívekhez és minden 
jóakaraté magyar állampolgárhoz. 
Teszi ezt Krisztus akaratát követve s 
a II. Vatikáni zsinat szellemében, 
magáévá téve minden ember, az 
egész nép gondjait és örömeit: 
„Nincs olyan igazán emberi érzés, 
mely Krisztus tanítványainak szívé
ben visszhangra ne találna” (GS 1). 
Részt kíván venni közös gondjaink 
feltárásában, a megoldáshoz vezető 
utak keresésében, felkínálva azokat

A Magyar Katolikus Püspöki Kar „Igazságosabb és testvériesebb 
világot” címmel körlevelet adott ki az elmúlt évben amely a hívekhez 
és a jóakaratú emberekhez szól a magyar társadalomról. A körlevél 
visszhangja azt mutatja, hogy a keresztény társadalom-tanítás 
időszerű, és képes jövőképet nyújtani a magyar társadalomnak. A 
következő számainkban folytatásokban közöljük a mintegy hetven 
oldalnyi körlevél tartalmát.
A körlevél a szociális viszonyokról és egészségügyről, a gazdasági 
életről, államról és politikáról, valamint a kultúráról tárgyal 
keresztény szellemben.
E számunkban a körlevél bevezetését idézzük teljes terjedelemben.
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A körlevél megírásának indítéka; címzettjei
pártrendszer megszűnésével, a de
mokratikus jogállam megteremtésé
vel jólét köszönt országunkra. Ha
marosan azonban meg kell tapasz
talnunk, hogy az ígéret Földje még 
messze van. Sokakat eltöltött az az 
illúzió, hogy a politikai szabadság 
automatikusan meghozza a boldogu
lást is. Évekbe telt, mire föl lehetett 
mérni, hogy az elmúlt évtizedek mi
lyen pusztítást okoztak nemcsak a 
politikai, a társadalmi és a gazdasági 
életben hanem az állampolgárok er
kölcsi életében, értékrendjében is. 
Nem feledkezhetünk meg természe
tesen azokról az értékekről, amelye
ket sokan közülünk hordoznak és 
hordoztak az elmúlt évtizedekben is. 
Ennek ellenére azonban hosszú idő 
kell annak tisztázásához is, melyen 
úton kell továbbhaladnia az ország
nak, s milyen lépéseket kell megten
nie ahhoz, hogy megteremthesse a 
szabad és boldog emberi élet feltéte
leit a társadalom minden polgára és 
rétege számára.

4. Természetes, hogy a gyökere
sen megváltozott társadalmi-politi
kai helyzetben sok, egymástól eltérő 
elképzelés alakult ki arról, hogy mi
lyenné alakítsuk a születő magyar 
demokráciát. Az viszont igen sajná
latos, hogy több év elteltével sem si
került közmegegyezésre jutni szá
mos alapvető kérdésben, és nem jött 
létre valódi társadalmi összefogás az

1. Az egyház hivatása az, hogy 
minden történelmi helyzetben hir
desse az Evangéliumot, megmutassa 
az utat az örökkévalóság felé, s en
nek tudatában adjon szempontokat 
földi életünk alakításához. Ez a kül
detés azt a felelőséget rója ránk, ma
gyar katolikusokra, hogy Magyaror
szág fennállásának 1100., a magyar 
kereszténység 1000. évfordulóján, 
az új évezred küszöbén vegyük 
szemügyre hazánk jelenlegi helyze
tét, az itt élő emberek életét: azokat 
a reményteli esélyeket és lehetősé
geket, amelyeket az 1989-1990-es 
politikai változások megnyitottak 
előttünk, de lássuk a társadalmat 
nyomasztó gondokat is.

2. Európa s benne Magyarország 
mélyreható változásokon ment át az 
elmúlt esztendőkben. A kontinens 
több országa, így hazánk is, vissza
nyerte szabadságát és függetlensé
gét. Saját kezébe vehette sorsának 
irányítását, s hozzáfoghatott egy em
beribb, boldogabb jövő építéséhez. 
E változások láttán hálát adunk Is
tennek, s köszönettel gondolunk 
mindazokra, akik - minden fáradsá
got és kockázatot vállalva - ezt elő
készítették és végrehajtották.

3. Magyarország történelmében is 
új szakasz kezdődött. 1989-1990- 
ben az a reménység töltött el sokun
kat, hogy az évtizedeken át tartó ide
gen függőség és a diktatórikus egy-
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az értékeket és szempontokat, ame- egy szabadabb és emberibb világ 
lyeket az egyház társadalmi tanítást, építésére törekszenek. Bízunk ab- 
amelyekben a létező szocializmus 
bukása után nagy az elbizonytalano- ben meghallják, és elfogadják a fel- 
dás az újjáépítés tekintetében” (CA kínált párbeszéd, az együtt munkál- 
56) - írja II. János Pál pápa, s szava- kodás lehetőségét, 
it különösen aktuálissá teszi közelgő 
második magyarországi látogatása.

kell választani, milyen feladatokat 
kell vállalniuk azoknak a társadalmi, 
politikai és gazdasági változásoknak 
az elindításához, amelyek szüksé
gesnek látszanak, és gyakran nem 
tűrnek halasztást” (OA 4).

bán, hogy hívó szavunkat minél töb-

Különös súllyal szólítjuk meg az ér
telmiséget. Egyszerre fordulunk a ke
resztény értelmiségiekhez, emlékez
tetve őket megkülönböztetett felelős

hez intézzük. Ám szólni kívánunk az ségükre, de az értelmiségnek keresz- 
ország minden polgárához, hívőkhöz tényként nem elkötelezett részéhez is, 
és nem hívőkhöz egyaránt, akik szin- hogy minél nagyobb egységben dől
tén szívükön viselik hazájuk sorsát, s gozzunk közös céljainkért.

A körlevél célja és témái
9. Mára világossá vált: nemcsak 

politikai és gazdasági rendszerválto
zás játszódott és játszódik le ebben 
az országban. Sokkal összetettebb, 
részint építő, részint viszont rom
boló események részesei vagyunk. 
Ezeknek áttekintése, rendszerése, az 
okok földerítése, a megoldási lehe
tőségek felvázolása nélkül aligha 
alapozhatjuk meg a jövőt. Ahhoz, 
hogy az ország átalakulása hatéko
nyan folytatódhassék, számba kell 
vennünk, mit örököltünk az elmúlt 
évtizedekből. Ez jónéhány területen 
- elsősorban a gazdasági életben - 
legalább részben megtörtént, számos 
tekintetben azonban mindmáig fel
táratlan maradt. Célunk nem az, 
hogy bűnbakokat keressünk, egyes 
személyeket vagy csoportokat kipel
lengérezzük az okozott károkért, ha
nem az, hogy közös erővel dol
gozunk nemcsak az ország gazdasá
gi, társadalmi, politikai életének, 
hanem értéktudatának (benne erköl
csi értékrendjének) átalakulásáért 
is, azért, hogy segíthessünk a jobb, 
emberibb élet megteremtésében 
mindenkinek, aki ebben az ország
ban él, meg nem feledkezve a hatá
rainkon kívül élő magyarokról sem.

6. Szavunkat elsősorban híveink-

Az evangelizáció és a társadalom építése
!- az evangéliumi értékek alapján tö- 

kérdést, hogy püspöki karunk miért rekedett arra, hogy irányt mutasson
szól hozzá társadalmi és gazdasági konkrét társadalmi kérdésekben is,
kérdésekhez, hiszen az egyház fela- vagyis ismételten fölemelte prófétai 
data az evangelizáció. Az Evangéli
um hirdetése azonban nem zárja ki, 
sőt szervesen magába foglalja azt a 
feladatot, hogy a keresztény közös- szinten föl kell emelnie szavát, ezért 
ség együttesen és egyes tagjain ke- valóságos tanítást, tanrendszert ala- 
resztül is fáradozzon az emberek

7. Egyesek talán fölteszik a

szavát. „Az egyháznak meghatáro
zott emberi helyzetekben egyéni és 
közösségi, országos és nemzetközi

kit ki, amely lehetővé teszi számára, 
hogy elemezze a társadalmi valósá
got, véleményt mondjon róla, és 
irányelveket kínáljon a felmerülő

egyéni életének jobbításán, egy 
igazságosabb és testvériesebb társa
dalom építésén. „A társadalmi taní
tás meghirdetése és terjesztése való- problémák megoldására” (CA 5). 
bán hozzátartozik az egyház evan
gelizációs küldetéséhez, és része a 
keresztény üzenetnek, mivel feltárja és keresztény kötelesség. „Minden- 
ennek konkrét követelményeit a tár
sadalmi életben. A mindennapi mun
kát és az igazságosságért folytatott ményezésekből” (GS 31). „Krisztus
harcot pedig a Megváltó Krisztusról összes hívei érezzék át, hogy saját
való tanúságtétel részévé teszi. külön hivatásuk van a politikai kö- 
Ugyanakkor az egység és a béke fór- zösségekben” (GS 75). 
rása is azokban a konfliktusokban,

(c) A társadalmi tevékenységek
ben való részvétel általános emberi

kiben fel kell ébreszteni a szándékot
hogy kivegye részét a közös kezde-

(d) Egy-egy országban az ott élő 
amelyek gazdasági és társadalmi té- keresztény közösségek kötelessége, 
ren elkerülhetetlenül felmerülnek”

10. Az emberért, mindnyájunkért 
kell összefognia hívőknek és nem
hívőknek. Ezt a közös fáradozásthogy országuk helyzetét a valóság

nak megfelelően elemezzék, az
8. Az evangélium nemcsak az Evangélium fényénél megvilágít- 

egyénnek, hanem a társadalmaknak sák; hogy az egyház társadalmi taní- 
is Jó Hír: tásából merítve határozzák meg az

(a) A világ szebbé és jobbá tétele a elemzés elveit, a helyzet értékelésé-
keresztény hivatás része. Krisztus 
megváltói műve, amely eredendően nyait. Erre a feladatra VI. Pál pápa 
az emberek üdvösségére irányul, az 
egész evilági rend megújítását is ma- adveniens című enciklikájában, kie- 
gába foglalja. Az egyháznak tehát melve a helyi egyház felelősségét a 
nemcsak az a küldetése, hogy meg- konkrét, helyi problémák megoldá- 
vigye az embereknek Krisztus üze- sában. A helyi „keresztény közössé- 
netét és kegyelmét, hanem az is, gek feladata, hogy a Szentlélek se
hogy áthassa és tökéletesítse az gítségével, a felelősséget viselő püs-
evilági dolgok rendjét az Evangéli- pökökkel egységben, mind a többi 
um szellemével (AA 5.). keresztény testvérükkel, mind az

(b) Ennek érdekében az egyház - összes jóakaratú emberrel párbeszé- 
különösen az elmúlt évszázad során det folytatva eldöntsék, milyen utat

(CA 5). nem szabad kisajátítani pártpolitikai 
érdekeknek. Amikor a Magyar Kato
likus Püspöki Kar hallatja szavát, 
nem az egyház hatalmát kívánja nö
velni, nem akarja ráerőltetni a társa
dalomra saját nézeteit, hanem fele
lősségtudatától indíttatva részt óhajt 
venni az ország építésében, keresi az 
egész társadalomnak hasznos cse
lekvés formáit, anélkül, hogy közé
leti szerepvállalása címén beleárta
ná magát a pártpolitikába. „Felada
tánál és illetékességénél fogva az 
egyház semmiképpen sem elegyedik 
a politikai közösséggel, és nincs köt
ve semmilyen politikai rendszer
hez... (GS 76).

nek szempontjait és a cselekvés irá-

hívta fel a figyelmet Octogesima

(.Folytatás a 4. oldalon)
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számára. Evilági életünkről szólunk, 
a hétköznapi ember nyelvén. Mon
danivalónkat szakmai elemzések 
nyomán állítottuk össze, a közérthe
tőség kedvéért lehetőség szerint 
mégis igyekszünk kerülni a szaktu
dományok nyelvét.

12. Azt reméljük, hogy szavaink 
felkeltik híveink és a jóakarattá em
berek érdeklődését. Bízunk abban is,

(Folytatás a 3. oldalról)
11. Levelünkben vázlatos leírását TEMPLOM

ésadjuk a jelenlegi magyarországi 
helyzetnek, természetesen a katoli
kus társadalmi tanítás fényében. A 
számos fölmerülő probléma közül a 
gazdasági, a politikai és a társadalmi 
életre, főként a szociális viszonyok
ra, végül a kultúra és a nevelés egyes 
kérdéseire irányítjuk figyelmünket.
Mindezek a témák többnyire össze
függenek egymással, ezért elkerül
hetetlen, hogy némelyikük - más
más megvilágításban - több fejezet
ben is** előforduljon. Mindegyik sunk tovább a tényleges megoldások
témával kapcsolatban először a je- módjairól. A megoldások keresése
lenlegi magyarországi helyzet rövid során tudjuk majd a mi magyaror- 
leírását találja az olvasó. Ehhez szági viszonyainkra alkalmazni az 
kapcsolódik - a teljesség igénye nél- egyház által elénk adott keresztény

tanítást, és megtalálni köztük azokat 
is, amelyeket sajátosan az egyház 
feladatának tekinthetünk. Bízunk

ISKOLA
Ti nem akartok semmi rosszat 
Isten a tanútok reá.
De nincsen aki köztetek 
E szent harcot ne állná.
Ehhez Isten mindannyiotoknak 
Vitathatatlan jogot ád:
Ne hagyjátok a templomot,
A templomot s az iskolát!

hogy tovább gondolják az itt.olva
sottakat és ha szükségesnek látják, 
pontosabb megfogalmazásokat ad
nak, hogy közösen gondolkozhas-

Ti megbecsültök minden rendet, 
Melyen a béke alapul.
De ne halljátok soha többé 
Isten igéjét magyarul?!
S gyermeketek az iskolában 
Ne hallja szülője szavát?!
Ne hagyjátok a templomot,
A templomot s az iskolát!

kül - néhány, a keresztény ember
képből és az egyház társadalmi taní
tásából levonható következtetés.

benne, hogy az a közös munkálko-Nyilvánvaló: az egyház hivatása 
nem az, hogy pontos cselekvési tér- dás, amelyet ez a körlevél ösztönöz

het a mai magyar társadalom viszo- 
mi, gazdasági és kulturális problé- nyainak elemzésével, serkenti majd 
máinak megoldására. A felkínált a keresztények felelősségvállalását
'zempontok és ajánlások azonban önmagukért és embertársaikért, s el
égíthetik a szakembereket és a tár- indít egy szélesebb körű társadalmi 

sadalom valamennyi tenni akaró tag- összefogást is azért, hogy az elem- 
ját a megoldások megtalálásában.

veket dolgozzon ki korunk társadal-

E templom és iskola között 
Futkostam én is egykoron,
S hűtöttem a templom falán 
Kigyulladt gyermek-homlokom. 
Azóta hányszor éltem át ott 
Lelkem zsenge tavasz-korát!
Ne hagyjátok a templomot,
A templomot s az iskolát!

zést - egyházon belül is - tettek kö- 
Gondosan törekedtünk arra, hogy vessék, s Magyarország - ritka tör

ténelmi esélyét kihasználva - a bol-megfogalmazásaink érthetőek le
gyenek mind híveink, mind a világ dogabb jövő útján tovább lépjen.

(|j|) Nemzetközi hírek A koldusnak, a páriának,
A jöttmentnek is van joga 
Istenéhez apái módján 
És nyelvén fohászkodnia, 
Néktek ajánlgatják templomul 
Az út szélét s az égbolt sátorát? 
Ne hagyjátok a templomot,
A'templomot s az iskolát!

A Német Kolping Szövetség - húsz év után - meg akarja újítani 
programját. Erről határoztak többek között a közgyűlésükön, ame
lyet 1996. november 22-től 24-ig tartottak Vechtában. Tisztségvi
selők választására is sor került. A nemzetközi prézesi tisztet to
vábbra is Henrich Festing prelátus látja el, a német prézesi posztra 
a paderborni egyházmegye prézesét Alois Schrődert választották.

Újra választották a Német Kolping Szövetség világi elnökét, 
Heinz Schemken személyében és egy újabb posztot kialakítva 
a német szövetségi prézes helyettese lett Josef Hosp augsburgi 
egyházmegyei prézes.

Isten áldását kérjük mindannyiuk munkájára!

Kicsi fehér templomotokba 
Most minden erők tömörülnek. 
Kicsi fehér templom-padokba 
A holtak is mellétek ülnek.
A nagyapáink, nagyanyáink, 
Szemükbe biztatás vagy vád 
Ne hagyjátok a templomot,
A templomot s az iskolát!

A szerkesztőség közli a Tisztelt Olvasókkal, 
hogy a Kolping újság 1997. januártól egyszerűbb formában jelenik meg, 

melyet anyagi lehetőségének beszűkülésével indokol.
Reményik Sándor
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Láng György lemondása
A Kolping újság decemberi számában olvashat

tuk Láng György leköszönő cikkét amelyben elbú
csúzik eddigi tevékenységétől. Láng György a ma
gyar Kolping Szövetség alapító tagja nemzetközi 
tekintélyének megalapozója, a szövetség első főtit
kára és a volt Katolikus Legényegylet jogutód
jának újjászervezője. Láng György gépészmérnök, 
főenergetikus nyugdíjba vonulásától kezdve min
den erejét a kolpingi szellemiség magyarországi 
elterjesztésére áldozta. Nem csak kiváló szervező 
és a nemzetközileg is nagyra értékelt Kolping új
ság megalapítója, hanem boldog Kolping atya mű
veinek legkiválóbb magyarországi ismerője is. A 
Magyar Kolping Szövetség elsősorban neki kö
szönheti Boldog Kolping Adolf lelkiségének meg
ismerését és népszerűsítését. O nem csak ismeri, 
hanem vonzó egyéniségével és példájával elénk is 
élte azt a szellemiséget amit a Kolping mozgalom
ban mindenkinek követnie kell.

Lemondása mind a magyar mind a nemzetközi 
Kolping Szövetség számára pótolhatatlan veszte
ség. Bízunk abban, hogy egyszerű Kolping-tagként 
számíthatunk még segítségére és bölcs tanácsaira. 
Szerénysége és elvhűsége mindannyiunk számára 
figyelmeztető jel kell, hogy legyen! (-b-p)

Antal János és Fodor Balázs 

prézesek lemondása
Antal János békásmegyeri plébános címzetes pré

post az északi körzet prézese lemondott tisztéről. 
Lemondását papi lelki ismeretével indokolta meg és 
a novemberi alsópáhoki közgyűlésen történt lekö
szönéséből arra lehet következtetni, hogy a Magyar 
Kolping Mozgalom vezetésében olyan tendenciák 
kezdenek érvényesülni, amelyek aligha egyeztethe
tők össze a Kolping szellemiséggel.

Láng György, Antal János és Bolberitz Pál le
mondása nyomán bejelentette lemondását az or
szágos vezetőségi ülésen Fodor Balázs atya, a nyu
gati körzet prézese is, továbbá mások is jelezték le
mondási szándékukat.

*

Ebből arra lehet következtetni, hogy a Magyar 
Kolping Szövetségben nagyobb hangsúlyt kell, 
hogy kapjon alapítónk Boldog Adolf Kolping szel
lemisége és arra kell törekednünk, hogy egyesüle
tünk ne csak nevében, hanem lelkiségében is kato
likus egyesület legyen.

Dr. Bolberitz Pál 

lemondása
Tisztelt Országos Vezetőség!

Az idén, november 16-án Alsópáhokon rendezett országos 
közgyűlésünkön az országos ifjúsági vezető jelölése és 
megválasztása körül olyan visszaéléseket tapasztaltam, 
mely ciind jogi mind erkölcsi érzékem ellen tiltakozik.
JJem azonosíthatom magamat olyan eljárási módokkal, melyek 
látszólag ugyan szabályosak de nézetem szerint a Kolping 
szellemiséggel összeegyeztethetetlenek. Ezért országos 
egyházi elnöki tisztemről - amit több mint hat éven ke
resztül örömmel betöltöttem - 1997- február 1-i hatállyal 
lemondok.

Dr. Bolberitz Pál pápai prelá- 
tus, egyetemi tanár 1997. február 
elsejei hatállyal lemond a Ma
gyar Kolping Szövetség egyházi 
elnökének tisztéről.

Közel hét éven keresztül töltöt
te be ezt a tisztséget és különösen 
a Magyar Kolping Mozgalom 
újjászervezésében végzett jelen
tős munkát.

Eddigi fáradozását megköszön
ve, Isten áldását kívánjuk további 
működésére a Magyar Kolping 
Szövetség keretében is, ahol 
Láng Györgytől átvette a Kolping 
újság főszerkesztői tisztét és mint 
plébániai prézes, továbbá a 
Magyar Kolping Mozgalomért 
Alapítvány kuratóriumi elnöke 
feJti ki a jövőben tevékenységét.

Lemondásom tudomásul vételét kérve az Országos Vezető
ségtől

maradok őszinte tisztelettel:

Budapest, 1996. december 7« / 7X
Dr.Bolberitz Pál pápai 

prelátus
tszkv. egyetemi tanár, a 
Kolping Mozgalomért Alapítvány 
elnöke, a "Kolping" újság 
felelős kiadója és főszerkesz
tője, Bp. Városmajor-i prézes
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nak, szórakoznak. A győztes cseh 
csapat vezetője meg is jegyezte 
Adolf Kolping munkája nem volt 
hiábavaló, hiszen szelleme ott volt 
közöttünk.

Vasárnap ünnepélyes szentmisé
vel zárult a találkozó.

Itogmro
VÁC

Schmidt KárolyA Váci Kolping Család lelkigya
korlatot szervezett a Piarista temp
lomban a Kolping család tagjai és a 
város lakossága részére 1996. no
vember 27-től 30-ig. A lelkigyakor
lat vezetésére Barsi Balázs OFM 
atyát kértük, aki örömmel vállalta az 
adventi előkészület, várakozás je
gyében végzendő lelki felkészítést.

A lelkigyakorlat után Barsi Balázs 
atya Kolping-házunk vendége volt, 
ahol dr. Stella Leontin prézes atyá
val, Pázmándy Gy. piarista atyával 
és a váci Kolping család tagjaival 
folytatott kötetlen beszélgetést.

BUDAPEST
A Városmajori Kolping Család 

Egyesület a plébániatemplom köze
lében egyházközségi célra helysé
geket kapott a XII. kerületi önkor
mányzattól, ahol a Kolping Katoli
kus Akadémia Központja van.

A Kolping helységekben képző- 
művészeti és német nyelvstúdió mű
ködik. Ugyanitt rendezte meg a 
Kolping Család Egyesület közös ka
rácsonyi műsorát, szilveszteri évvé
gi hálaadó gyűlését és mulatságát.

EGER
Az elmúlt évek hagyományainak 

megfelelően lázas készülődés előzte 
meg ebben az évben is a hagyomá
nyos Kolping „Katalin-bál” megren
dezését. November 30-ikára azon
ban összeállt a műsor, gitárzene hívó 
szavára megérkezett a csaknem két
száz vendég, az egykori Kolping- 
házba. A szignál - amely a Kolping 
induló első sora - elhangzása után 
Tamóczy Lajos főtitkár úr nyitotta 
meg a rendezvényt, majd ezt követte 
Kolping családunk,, színjátszóinak 
bemutatója. A Tigris című vidám da
rab nagy sikert aratott.

A táncmulatságot ifjúsági csopor
tunk kosztümös nyitótánccal kezdte. 
Szemet gyönyörködtető és szívet 
melengető volt a fiatalok bécsi ke- 
ringője. Az éjfélig tartó mulatságot 
tombolák sorsolása szakította meg, 
amelyeket a Kolping családdal szim
patizáló szponzorok ajánlottak fel.

Éjfélkor kezdődött az adventi idő
szak, amely a felkészülés, a befelé 
fordulás kezdete. Mulatságunkat 
gyertyafényes angolkeringővei zár
tuk, majd Czakó István kanonok úr, 
családunk prézese mondta el adventi 
gondolatait.

Rendezvényünket megtisztelte je
lenlétével az országos főtitkáron kí
vül dr. Ringelhann György, Eger vá
ros polgármestere, valamint a keleti 
és északi körzet titkára is. Nagy örö
münkre szolgált, hogy nyitótáncosa
ink meghívást kaptak a Kolping 
Szövetség országos farsangi báljára.

Ezúton is szeretnénk köszönetét 
mondani minden szereplőnek, a fel
készítőknek, Brinza Bélánénak és az 
Orosz házaspárnak.

Bisztriczki László világi elnök

*
A Váci Kolping Család az északi 

körzetben pingpongversenyt tartott, 
melynek helye a váci Mezőgazdasá
gi Szakközépiskola tornaterme volt. 
Népes mezőny jelentkezett a ver
senyre, de a havas, téli időjárás miatt 
csak 27 fő vett részt a versenyen.

Jó hangulatú, kellemes szombati 
napot töltöttünk együtt. A játék szü
netében alkalom nyílt a résztvevő 
Kolping családok tagjainak megis
merésére, beszélgetésre is.

Kovácsné Kiss Margit

SZENTENDRE

SZALLAST-KERES
ASZENTCSALAD

1996. november 22. és 24. között 
rendezte meg a szlovákiai Surány- 
ban a helyi Kolping Család az 
I. Nemzetközi Kolping Röplabda 
tornát.

A tornán nyolc csapat vett részt. 
Egy csapat Lengyelországból (Krak
kó), egy csapat Csehországból, öt 
csapat pedig Szlovákiából érkezett. 
Magyarországot Szentendre Kolping 
családja képviselte.

A röplabdatomáról a nyitrai rádió 
is beszámolt. Szombaton a torna be
fejezése után ünnepélyes eredmény- 
hirdetés, egymás megajándékozása, 
majd vacsora és közös ünneplés kö
vetkezett. Öröm volt nézni, hogy a 
szlovák, a lengyel, a cseh és a ma
gyar fiatalok vidáman együtt táncol

\
Az idén szép hagyományt ele

venített fel a Kőbányai Kolping 
Család Egyesület amikor „Szállást 
keres a Szent Család” régi hagyomá
nyát folytatta az adventi időben. A 
karácsony előtti napokban a Szent 
Családot ábrázoló szentképet az 
egyik családtól a másikhoz vitték és 
ott közösen imádkoztak, énekeltek. 
Ezzel jelképesen szállást adtak a 
Szent Családnak.

Ajánljuk, hogy ezt a szép régi ka
tolikus hagyományt a többi Kolping 
Család is karolja föl.
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KAPOSVÁR
Lemezbemutató 
a püspökségen

Amikor elkészült a kaposvári püs
pöki székház, Bal ás Béla megyés
püspök mosolyogva azt mondta: a 
nagyteremben lesznek majd a „püs
pöki diszkók”. A főpásztor arra gon
dolt, hogy a székház nemcsak a papi 
rekollekciókra lesz alkalmas, hanem 
számos más, világiakat is vonzó ese
mény színhelye is lehet.

Legutóbb a kaposvári Kolping 
Család két fiatal zenész tagjának, a 
Sonoro Duo-nak első CD-lemez be
mutatóján volt telt ház. Még a folyo
són kinn rekedtek is élvezettel hall
gatták Bogáthy Gábor trombita és 
Szili Zoltán orgonajátékát. A két hu
szonéves zenész már kiadott két ka
zettát, s az utóbbi anyagát CD-n is 
megjelentette. Eddig „csak” hang
szerükkel kommunikáltak a közön
séggel, ám ezúttal szavakkal is val
lottak barátságuk történetéről, a gaz
dag repertoáról, amelyben központi 
helyet kapott az egyházi muzsika.

Balás Béla kaposvári megyéspüs
pök köszöntőjében arról beszélt, 
hogy tevékeny élete során mily 
gyakran jelentett számára támaszt a 
komoly zene.

A püspök büszke e két tanárember
re - egyik, Szili Zoltán a kaposvári 
Katolikus Gimnáziumban tanít s 
nemcsak örült a CD-lemez kiadás 
gondolatának, hanem támogatta is a 
barokk melódiák megjelentetését.

A Sonoro Duó nemcsak hazai 
koncerttermek, templomok gyakori 
vendége, hanem külföldi katedráli- 
sok, hangversenypódiumok ismert 
előadó-kettőse is. Legutóbb Skóciá
ban léptek a közönség elé, majd pe
dig a Mátyás templomban. Itt rögzí
tették ugyanis azt az új karácsonyi 
CD-kiadványt, amelyen ők is közre
működtek.

r
t

.

Kolping „Katalin-bál” Eger . Gyertyafényes angolkeringő

KISKUNHALAS
Jóllehet, nem most volt, de részt

vevőinek még ma is emlékezetes.
A II. Körzeti Kolping Ifjúsági Ve

zetőképző Tábor, melynek a bala- 
tonfenyvesi Kolping-üdülő adott ott
hont 1996. október 18. és 20. között 
zajlott le.

Antalné Kiss Áginak, a déli körzet 
titkárának, s egyben a tábor egyik 
főszervezőjének meghívását elfo
gadva, az - igencsak hasznos és szó
rakoztató - foglalkozásokat érdekes 
módon most nem KLFA (Körzeti 
Ifjúsági Akciócsoport) tagok, hanem 
a Pécsi Honvéd Kórház két jeles

HH

„gyógyereje”, dr. Kormány Anna 
pszichiáter és Salamon Csaba, klini
kai szakpszichológus, pszichotera- 
peuta vezette, melyek célja nemcsak 
az volt, hogy erősítse a körzeten be
lül kohéziós erőt, hanem az is, hogy 
rámutasson a családokon belüli pro
blémákra, s egyben alternatívákat is 
adjon azok megoldására.

Papp Eszter, Kis R. Katalin

A muzsika kaposvári „benjamin- 
jainak” lemezbemutató estjén szó 
esett arról, hogy ők a zenéjükkel kí
vánnak szolgálni. Világhírű székes- 
egyházakban éppúgy, mint apró ma
gyar falvak templomaiban. Nekik - 
mint mondták - ezt a missziót szánta 
az Úr, s ők mindent megtesznek 
azért, hogy bátorító, vigasztaló sza
vuk - trombitán és orgonán - minél 
messzebbre elhallatsszék.

„Sonoro Duó” a kaposvári lemezbemutatón Lőrincz Sándor

I



pillanatok voltak, amikor a csapa
toknak a tüzrérmúzeum területén el
rejtett Kolping emblémát kellett 
megkeresniük.

Terveink szerint ezek az összejö
vetelek többször ismétlődnek Ber- 
hidán és Nemesvámoson.

;,sss-s:b
rlrrr. áss

sssSSsA magam részéről itt ,
megköszönni a veszprémieknek,
hogy jelen lehettem ezen a csodál 
tos8esten és kívánom, hogy még sok 
idős ember arcára csaljanak mosolyt 
a Kolping ünnepeken.

PÉCS
December 18-án a Pécsi Bazilika 
Kolpine Család Egyesület karácsonyi 
összejövetelt rendezett, melyen 
Kolping ifjúsági csoport ad0'"ka 
Az összejövetelen a Pécs* P é 
Szociális Otthon idős lakóinak és a
nagycsaládosoknak osztottak szer
karáncsonyi adomány csomagot.

fel-

Antal Istvánná

BERHIDA
Kolping bál Berhidán...

Évente több alkalommal is szerve
zünk bált a berhidai * iskolában, 
amely nyitott a falu lakossága felé, 
de a környékünkön működő Kolping 
családoknak is találkozási alkalmat 
biztosít.

Idén, az őszi bálunkat Fodor Ba
lázs körzeti prézesünk és a berhidai 
kolpingos Fiatalok néptáncműsora 
nyitotta meg.

Vendégeink voltak a várpalotai és 
veszprémi kolpingosok is.

A hajnalig tartó vigasság reméljük 
élteti azt az igényt, hogy hasonló ta
lálkozásokra ezután is készüljünk.

Kőrös Norbert, 
Kálvária Kolping Család elnökewA

a

VÁRPALOTAPÁPA
Baráti találkozó

Immár második alkalommal lát
tuk vendégül a berhidai és nemesvá
mosi fiatalokat, kolpingos testvére
inket egy baráti találkozón. A talál
kozó vendéglátással, majd a házi
gazdák által összeállított vetélkedő
vel folytatódott. Legizgalmasabb

Ünnepre készülve
A pápai Kálvária Kolping család 

karácsonyi előkészületként több al
kalommal tartott klubfoglalkozást, 
melyeken mindenszenteki, és adven
ti koszorú készítését tanulták Tóthné 
Rozmann Erzsébet virágkötő mes
tertől, aki családunk gazdasági veze
tője. •

Ennek a folytatásaként az ünne
pek előtt fenyődíszeket készítettek 
az érdeklődők és a karácsonyi ünne
pi asztal díszítéséhez kaptak javasla
tokat és segítséget, szintén szakem
bertől.

Az idei karácsonyi műsorunkat a 
városi nyugdíjas egyesületeinek cso
portjaival közösen tartottuk a városi 
színházban, melyen a város polgár- 
mestere, dr. Kovács Zoltán mond kö
szöntőt.

Szilveszterkor közös évbúcsúzta
tót tartottunk. December 29-én a 
Szent Család vasárnapján Kolping 
misén adtunk hálát az év elért ered
ményeiért a jó Istennek.

Taize - Európai Ifjúsági Találkozó, Stuttgart
1996. december 28-tól, 1997. január 2-ig Stuttgartban rendezték meg 

mintegy 70 000 fiatal részvételével a szokásos évvégi ifjúsági találkozót. A 
világ több mint 50 országából összegyülekező fiatalok csodálatos napokat 
élhettek át, és visszatérhettek az öröm forrásához, a feltámadt Úrhoz.

A stuttgarti találkozó mindenkit arra hív, hogy az ima, a csönd és keresés 
segítségével rátaláljon az Evangélium élő forrásaira.

Mindenki életének értelmét szeretné felfedezni, vagy újra felfedezni, és 
lendületet találni, hogy hazatérve felelősségteljes feladatot vállalhasson 
magára. Olyan világban élünk, ahol együtt létezik a fény és a sötétség. 
Miközben a fényre vágyakozunk, erőt vehet-e rajtunk a kétkedés? Boldogok, 
akik a kétségtől a Krisztusban való közösség fényessége felé tartanak.

A találkozó idején két kolpingos társammal is összefutottam, mindketten 
német Kolping család tagjai. Jó lenne, ha magyar Kolping-tagok is aktívan 
bekapcsolódnának minél nagyobb számban, és az április végén Kecskeméten 
megrendezésre kerülő találkozón már együtt örülhetnénk ily módon is sok 
ezer testvérünkkel.

Gacs Józsefné titkár
Tarnóczi Lajos

Vendég voltam a Veszprémi 
Kolping Családnál N

Méboldné Rikk Valériától érke
zett a meghívás egy noszlopi szerep
lésükön való részvételre. Mivel ez a 
község Veszprém és Pápa között 
van, úgy gondoltuk, boldogan elfo
gadjuk a hívást.

Nagyon jóleső érzés volt, hogy én 
is Kolping tag vagyok és láthatom, 
hogy a kolpingos testvéreim milyen 
szeretettel, és összeszokottan adták 
elő a nagyon igényesen összeállított 
műsort olyan embereknek, akik ed- 

„ dig nem is hallottak a Kolpingról.

Kolping
A MAGYAR KOLPING SZÖVETSÉG LAPJA

Főszerkesztő: Dr. Bolberitz Pál. Felelős szerkesztő: Tarnóczi Lajos 
Szerkesztőség: 1035 Budapest III., Vihar u. 8. Telefon: 250-1239, Fax: 188-7394 
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Dr. CSERNOCH JÁNOS bíboros, Magyarország Hercegprímásának

leirata a jubiláló Központhoz:

MAGYARORSZÁG
HERCZEGPRIMÁSA

23I4/J926. szám.

Bléltóságos és rőtiszlelcndő pápai Praelatus, Őrkanonok, Elnök úr!
Hagy örömmel értesültem róla, hogy a budapesti központi katholikus legényegylot fennállásának 

hetven éves jubileumát folyó hó 22-én ünnepélyes istentisztelettel és diszgyüléssel fogja megülni. A jubi
láns ünnepségeken szives készséggel vennék részt személyesen nemcsak azért, mert az egyesületnek 
fővédnöke vagyok, hanem főleg azért, mert azt az üdvös és kihatásaiban igen áldásos munkát, melyet a 
budapesti központi kath. legényegylet már hetven esztendőn keresztül Kolping szellemében folytat, mint 
főpásztor különösen is becsülöm. Kivel azonban egyéb halaszthatlan teendőim miatt kénytelen vagyok ez 
ünnepségről elmaradni, ezt az utat használom fel arra, hogy a jubiláló egyesületet főpásztori szivem 
melegével köszöntsem. Elismeréssel és köszönettel adózom mindazoknak, akik e virágzó egylet munkájában 
bármiképen részi vesznek. Legyen jutalmuk az Isten áldása és az a tudat, hogy e munkájukkal az egyháznak 
és a társadalomnak különösen értékes szolgálatot tesznek. Az iparos világot, a mestereket cBak úgy mint 
a logényeket és tanoncokat buzdítom és kérem, hogy csoportosuljanak szívesen a legényogylet zászlaja 
körül, mert a legényegyleti házban a javukat akarják és értük dolgoznak. Szívből kívánom, hogy az 
egylet működését továbbra is az Isten bőséges áldása kísérje.

Többiben magamat ájtatos imáiba ajánlottan őszinte jóindulattal vagyok 
Esztergom, 1926 augusztus hó 10-én 
Méltóságod jóakaró tőpásztora

JÁNOS 
blbornok, érsek.

Méltóságos és Fötisztelendö
SCHIFFER FERENC pápai praelatus, örkanonok, országos elnök urríak

ESZTERGOM
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Jubileumi táborozásunk beszámolója.
Hála az isteni Gondviselésnek, hogy e remé-Jubileumi beszámolónk kezdetén hálás szívvel 

kell megemlékeznünk arról a szives támogatásról, nyűnk várakozáson felül teljesedett, 
melyben a keresztény sajtó lapjai — Nemzeti Újság,
Uj Nemzedék, Magyarság — munkánkat támo
gatták. Különösen hálásak vagyunk a magyar Az ünnepségek előnapja. Az izgalmak, remény- 
iparososztály mindenkori leghübb támogatójának ségek, kétségek napja. A pályaudvari küldöltségek
és a magyar keresztény közélet legfrissebben lük- kera reggel elfoglalják helyüket KommancsikJózsef
tető vezérének: a Nemzeti Újságnak páratlan jó- szobrászmester, párt. tag és a 173. cserkészcsapat
indulatáért és tudósítójának: Friichtl Edének — a tagjai Péch Jenő segédtiszt vezetésével. Hatalmas
legényegylet régi hü barátjának — fáradhatlan teherautók dübörögve szállítják az angyalföldi
támogatásáért, mellyel a szeretetbe mártott tollal katonai raktárokból az 1200 darab lepedőt és
megirt tudósításain kívül az ünnepségek fényes pokrócot. Más autók a rendőrségi laktanyákból
külsőségeinek megrendezésében is hatalmasan hordják a szalmazsákokat, fejvánkosokat. A székes-
kivetle a részét. Hálás örömmel közöljük le alant fővárosi telepekről nagy fuvarokban érkeznek a
cikkét, mellyel a Nemzeti Újság legényegyleti köz- szalmás* batárok a Dohány-, Kertész- és Bezerédi-
életünkre oly fontos jubileumunkat oly gyönyörűen utcai iskolákhoz. Kerékpáros küldöncök rimánkod-

nak az Idegenforgalmi Iroda vezetőjénél: Zilahy 
Dezső igazgatónál és Petik Kálmán polg. isk. 
igazgatónál a külföldi vendégek külön ágyfelszere- 

bensőséges és családiasünnepekezdődik Szent István léséért... De hosszú lenne tovább folytatni enapján, amikor nemcsak az egész országból, hanem
a messzi külföldről is összejönnek a katolikus legény- , - ,, . .

•egyesületek küldöttségei, hogy családias együttérzéssel rosok, postások, sürgönyhordók, vendéglősök, tele-
ünnepeljék meg Magyarország legrégibb katolikus fonküldöncök, kiállítási tárgyakat szállító fuvarosok,

a régi köszöntés: „Isten áldja a tisztes Ipart!*, feltűnik testveregylcteink közül a legelső küldött
amelynek jegyében a Gescllenvater, Kolping először ség: Zsigmond József elnök és Vago Ignác veze-
gyüjtötte össze az iparos ijjúságot, otthonokat emelt tésével a pápai legényegylet 29 tagja. Utána
1‘Xnvl5zow6oí/ie|)) az e]sö gyünyö_rü kéksapkás 
munka megbecsülését és mcgbecsüiteiését célozta daloscsapattal Dombi József karnagy es László
Kolping intézménye, mely csakhamar dús ágakat József dékán vezetésével. Majd sorba érkeznek
hajtott világszerte és ma már mindenjelé ott állanak Győr, Sárvár, Szeged stb. így tart ez egész nap

TEesfn'yí^?k-,,a"}^k^ nemcfak u0ci~ s egész éjjel szakadatlan. Az udvaron táboroz
egész hajnalig dr. Barlek István, a „szállásmester- 

hogy az ország legnagyobb legényegyesületének jubi- táborkarával. Egy másik rögtönzött „hivatal“-bán 
leuma országos jelentőségű ünnepséggé lett, amelyen Novágh Gyula szék. főv. népm. titkár az ünnepségek 
vessek «''e,?diét ,besz.éli m.eS ™gV szeretettel a beérkezettek- 
ságal és amely felé őszinte rokonszenvvel tekint fel kel S ad szives felvilágosítást és tanácsot. 
az egész magyar társadalom. Mert jól tudja, hogy Jönnek a dalosok szebbnél-szebb egyen-
a tisztes ipar, a tisztes munka olyan jelentős alap- ruhában, esti hajóval Wienből a külföldi küldött-
tényezője az állami létnek, Különösen a mai nehez cpfrpk ió ré^7P W/inkler Á(roston kölni vilápszövet-idökben, hogy annak megbecsülését mindenkitől el 1°. re?ze 0W.l.*r Ágoston KOI ni Vliagszovei
kell várnunk. A régi jelszó hangozzék fel újult erő- ségi titkár es Schneider János bécsi elnök vezető
vé/ egyre szélesebb rétegekben és a legényegyesületi sével vagy ötvenen, kiket Topor Endre központi 
gondolat apostolai szép ünnepükön érezzék maguk alelnök fogad és üdvözöl. Ugyanekkor nagy ktil-
Nemzet^^mindenkor ^tanúsdgot^teti a dött.ség élín fog'ldf .é® Mvüzli óriási lelkesedés 
megbecsülésről, melyet az iparos osztály iránt érez, közben az egriek hatalmas, 120 tagú gyönyörű 
az ünneplőkkel együtt hangoztatja a kedves jelszót: egyenruhás küldöttségét, kik Subik Károly kanonok,. 
*ro?%n ^J* « ff.sztes W*rt/ (Nemzeti Újság, érseki irodaigazgató elnök, Meiszner Imre karnagy 

o augusztus 20.) és KQfrfef jinre titkár vezetésével érkeztek. Beérke-
A jubileum előestéjéig két tábor állott egy- zésük után a Központ nagy kerthelyiségében tar

mással szemben. A kétkedőké: pénz és egyéb tott ismerkedési estétyén Subik Károly kanonok
anyagi segédeszközök, segítőkezek, személyzet elnök gyönyörű beszéd kíséretében a Központ 
hiányában lehetetlen ilyen óriási, négy napra tér- dalárdájának kitűnő egri borral lelt művészi kivi- 
jedő programmot lebonyolítani. A bizakodóké: kik telü hordócskát, a dalversenyre pedig az egri 
szent lelkesedéstől fűtve hirdették: XI. Pius pápa aranykoszorús dalkör szép ezüstserlegét nyújtotta 
a szent évben megáldotta a legényegylet minden át ajándékul, A Központ nevében Pintér József II. 
kezdeményezését, munkáját; a központ és vidék elnök vette át hálás szavak kíséretében az aján> 
ifjúsága lelkesedik, az ifjúság lelkesedéstől heví- dékokat, üdvözölte a külföldieket és a pécsieknek 
tett ereje pedig nagyhatalom, igy hát a táborozás- Magyar István elnök vezetésével késő éjjel beér- 
nak sikerülnie kell. kező 35 tagú küldöttségét. Lassan elhalt a Kolping

augusztus 19, csütörtök.

beharangozta.
A tisztes ipar

felsorolást. Valódi táborba szállás képe. Kerékpá-
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dal, a dalosok éneke s csak az írógép kattog a 2. Esztergom. Karnagy: Ammer József. 
nagy csendben... Készül az eligazítás. Mire a Dalosok száma: 37. Szabad kórus Mozart: „Dicső 
kerékpárosok szétviszik az alvó testvérekhez, már az Úr!" 
zörögnek a tejeskocsik az utcákon: hajnal van.

Augusztus 20, péntek.
Nyerte: az I. csoport 2. diját. Azonkívül az 

egri Dalkör által adományozott ezüst serleget a 
bíráló bizottság egyhangú Ítélete alapján azért, 

Szemerkélő esőben reggel 6-kor gyülekeztünk mert csupa fiatal legénykével, kevésbé jó hang- 
a Lánchidnál, majd felvonultunk a Várba, hol a anyaggal viszonylag a legjobbat nyújtotta, 
szentmise után résztvettlink a körmeneten. Egész 3. Zalaegerszeg. Karnagy: Kecskés Dezső. 
kis zászló-erdő alatt vonult fel a színes csapat Dalosok száma: 30. Szabad kórus Farkas: „Rózsa 
előző nap már beérkezett 37 egylete. A reggel van a keblén . ..“ 
érkezők a nagy tömeg miatt már nem juthattak be Nyerte: az első csoport 3. diját, 
a körmenethez. Különösen nagy feltűnést és érdek- 4. Szombathely. Karnagy: Domby József. 
lődést váltott ki a Központ fehérruhás, kéksapkás Dalosok száma: 33. Szabad kórus Révfy: „El

megyek én
Nyerte: az I. csoport 4. diját.
5. Celldömölk. Karnagy: Uhlár Gyula. Da-

tornacsapata.
A körmenet után Schiffer Ferenc prael. őr- 

kanonok, központi elnök gyönyörű beszéd kísére
tében mutatta be az érdeklődőknek a II. Kézműves losok száma: 24. Szabad kórus Révfy: „Ismerek 
Ipari Tárlatra a Központ székházában összegyűjtött egy szép országot..." 
nagyszerű kiállítási tárgyait, majd az itt étkezők Nyerte: az I. csoport 5. diját,
társasebédjén szeretettel köszöntötte és nagy öröm- Este 729 órakor ugyancsak a Zeneakadémia
mel ünnepelte a kiállítókat. nagytermében a Központ dalárdája tartotta ünnepi

Délután 724 órakor kezdődött a dalosverseny hangversenyét fáradhatatlan karnagyának: Mailln- 
a Zeneakadémia gyönyörű dísztermében. A rende- ger Bélának vezetésével és rendezésében. A hang- 
zőség az I. csoport versenydarabjául Lányi: „Nép- versenyen részt vett Schiffer praelátussal élén az 
dalegyveleg"-et („Jaj, de nagyon széles"), a II. Országos Szövetség egész vezérkara, a kultusz- 
csoport részére Hoppé: „Nem marad a piros minisztérium és székesfőváros képviselői stb. Úgy 
rózsa ..." c. karát tűzte ki a szabadon választott a Központ dalárdája, valamint a szereplő müvé- 
kórus mellé. A bíráló bizottságban Dötsch Károly, szék: Wehner Géza orgonaművész, Laurisln Lajos 
Bodrogi Lajos és Kamondy József székesfővárosi operaénekes, Krisztián Emília, a Városi Színház 
karnagyokat kérte fel. Az érdeklődők tömege égé- tagja tudásuk nagy kincsesházából a legtökélete- 
szen megtöltötte a nagytermet s hálás tapssal sebbet nyújtották. A programmon szerepelt sza- 
jutalmazta a -gyönyörű énekszámokat. A bíráló- badon választott kórusával a két vándor és 1. dij- 
bizottság egyhangú döntése a következő volt. nyertes dalárda is: Győr és Eger. A hangverseny 

végén Pintér József átnyújtotta a díjnyertes dalár
dáknak emléktárgyaikat, hálásan megköszönve úgy 

1. Eger. Karnagy: Meiszner Imre. Dalosok Mailinger Bélának, mint a testvéregyletek kar
száma : 53. Szabadon választott kórus Gál: „Bala- nagyainak fáradhatían buzgóságát s hangsúlyozva
toni nóták". a magyar dal kultuszának s benne a jubiláns

Nyerte a II. csoport gyönyörű ezüstserleg ván- dal- és hangversenynek eléggé fel nem becsülhető
dordiját, melyet Budapest Székesfőváros Népm. erkölcsi és nemzeti értékét.
Bizottsága adományozott és a II. csoport első 
diját: Schiffer Ferenc prael. őrkanonok, központi 
elnök nagyon szép szobrát.

II. CSOPORT.

Augusztus 21, szombat.
Szombaton reggel a jubileumi ünnepség részt-

2. Kalocsa. Karnagy: Mikler Kálmán. Dalo- vevői a Szent István bazilikába vonultak, ahol a
sok száma: 25. Szabadon választott kórus: „Az Legényegyesületek régi érdemes elnöke, Schiffer
erdélyi havasokon". Ferenc esztergomi prelátuskanonok pontifikáit nagy-

Nyerte: a II. csoport 2. diját. misét, amely után Mátéffy Viktor prépost, nemzet-
3. Vác. Karnagy: Virágvölgyi Béla. Dalosok gyűlési képviselő, az esztergomi egyesület elnöke

száma: 26. Szabadon választott kórus Hoppé : lelkes és tüzes beszéd keretében megáldotta a köz- 
„Erdő, erdő, sűrű sötét erdő . .." pont tanoncainak új zászlaját. A megkapó ünnep-

Nyerte: a II. csoport 3. diját. ség után a résztvevők zászlaik alatt Pintér József,
a központi egyesület másodelnökének vezetésével 
az irredenta szobrokhoz vonultak. A menetben részt-

1. Győr. Karnagy: Metzker Károly. Dalosok vettek a külföldi vendégek is. A szobrok előtt elő- 
száma: 32 Szabad kórus Pikéthy: „Porból az szőr az esztergomi dalárda Ammer karnagy veze- 
égbe". tésével énekelte a „Nem, nem soha" irredenta dalt,

Nyerte: az I. csoport gyönyörű vándordiját: majd a pécsi egyesület nevében Magyar István 
a gróf Klebersberg Kuno kultuszminiszter úrtól egyházi elnök mondott megkapó beszédet a Dél 
ajándékul kapott Bori-féle szobrot és az 1. csoport szobránál, mely után az egyesület cserkészei koszo- 
első diját: az Orsz. Kath. Szövetség szép szobrát, rút helyeztek a szoborra, dalárdája pedig egy haza-

I. CSOPORT,
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pécsi, Knippl Kamill németbolyi- és Pintér József 
központi elnökök segédkeztek.

Reggelizés után zászlaik alatt gyülekeztek a 
résztvevő egyesületek a Szegényház-téren, ahol 
csakhamar mozgalmas és színes kép alakult ki. 
Zsigrnond József pápai és Felker Lőrinc keszthelyi 
elnökök és Köhier Imre egri titkár gyönyörű be- 
szédbenegyleteik nevében megkoszorúzták a Köz
pont zászlóját, majd a jubileumi ünnepségek fárad
hatatlan rendezőjének, Pintér József másodelnök
nek utasítása szerint menetbe tömörülnek a részt
vevők és a katonazene hangjai mellett megindul
nak az Andrássy-úton át a lipótvárosi Szent István 
bazilikához, ahol időközben nagy tömeg foglalta 
el a templom hajóját. Az egyesületek zászlóikkal 
sorfalat alkottak, amely között vonultak be a meg
jelent előkelőségek, inig a főlépcső két oldalán a 
a központi egylet leventéi és cserkészcsapatai állot
tak fel. Az ő sorfaluk között érkezett pontban tiz 
órakor Szmrecsányi Lajos egri érsek, Subik Károly 
tb. kanonok, irodaigazgató kíséretében a templom 
kapuja elé, ahol Schiffer Ferenc prelátuskanonok, 
országos elnök üdvözölte a főpásztort, akit a kapun 
belül a segédkező papság fogadott és kisért az 
„Ecce sacerdos magnus" hangjai mellett a szen
télybe, ahol felöltötte a miseruhákat és megkez
dette a pontifikális misét, melyben Répás József 
szemináriumi alkormányzó vezetésével Várady Géza 
prelátus, Krywald Ottó prépost, Madarász István 
dr. pápai kamarás a bazilika plébánosa, Subik 
Károly tb. kanonok és a papság számos tagja 
segédkeztek. A mise után, mely alatt Hoppé Rezső 
vezetésével a templom ének- és zenekara szere
pelt, a főpásztor a Te Deumot intonálta.

Innen a jubileumi ünnepségek résztvevői díszes 
menetben a Fővárosi Vigadóhoz vonultak, amely
nek dísztermét tizenkét órára teljesen megtöltötte 
az ünneplő közönség, melynek soraiban voltak: a 
honvédelmi miniszter képviseletében Doborján Péter 
tábornok, a kultuszminiszter és a minisztérum kép
viseletében Barthos Róbert miniszteri tanácsos és 
Kehrer Károly királyi ‘tanfelügyelő, a Keresztény- 
Szociálista Szövetség képviseletében Szabó József 
nemzetgyűlési képviselő, a Fővárosi Iskolánkivüli 
Népművelési Bizottság nevében Novágh Gyula tit
kár, a Kereskedelmi és Iparkamara részéről Belő- 
potoczky Kálmán, a piarista rendház nevében Sebess 
Ferenc dr. és Tihanyi Béla dr. tanárok, Kohl Fe
renc nyomdaigazgató, Madarász István és Töitösy 
Miklós fővárosi plébánosok, továbbá Révay Tibor 
prelátus (Kalocsa), Mátéffy Viktor prépost, nemzet
gyűlési képviselő Esztergom), Subik Károly tb. 
kanonok (Eger), Magyar István hittanár (Pécs), 
Unterreiner Károly hittanár (Baja), Táncsics József 
espereres (Jánosháza), Schaller Pál hittanár (Győr), 
Vanyek Béla dr. teológiai tanár (Vác), Zsigmondy 
József káplán (Pápa), Felker Lőrinc káplán (Keszt
hely), Décsey Géza hittanár, Knippl Kamill káplán 
(Németboly), ifj. Horváth József egyházi elnökök, 
Takács Pál (Sopron), Jakobek Ferenc (Esztergom), 
Mormer Ferenc (Baja), Székely László dr., Tancsa

fias dalt énekelt. A Kelet szobránál a debreceni 
egyesület helyezte el a koszorút és nevében Kár
páti József egyesületi dékán mondott hatásos beszé
det, melyet az esztergomiak éneke követett „Kárpát 
ormán, Erdély bércén". Innen Észak szobrához 
vonult az ünnepi közönség, ahol Eger egyesületé
nek világi elnöke, Tancsa István cukrászmester 
mondott izzó hazafias beszédet és a koszorú elhe
lyezése után az egyesület koszorús dalárdája 
Meisznér Imre karnagy vezetésével a Riadó irre
denta dalt énekelte nagy hatással. Végül Nyugat 
szobrát a soproniak nevében Kovács József egye
sületi dékán koszorúzta meg és a celldömölki 
dalárda énekelt Uhlár Gyula vezetésével.

A koszorúzás megkapó szertartása után Pintér 
József elnök intézett buzdító szavakat az ifjúság
hoz, köszönetét mondott mindazoknak, akik a szép 
ünnepségben közreműködtek és különösen kiemelte 
a dalárdák érdemeit. Megköszönte Mátéffy Viktor 
prépost, nemzetgyűlési képviselőnek magvas zászló
avató beszédét, üdvözölte a külföldi vendégeket és 
meleg szavakkal méltatta a Nemzeti Újságot, amely 
a tisztes ipar ünnepéből kivette a maga részét. A 
közönség nagy lelkesedéssel fogadta a beszédet, 
amelyre a külföldiek nevében Winkler Ágoston 
kölni vezértitkár válaszolt. Majd a Kolping-dal és 
a magyar Himnusz eléneklésével ért véget a haza
fias ünnepély, amely után. a résztvevők megtekin- 
\ették a parlamentet.

Délben dr. Ripka Ferenc, Budapest székesfő- 
' iros főpolgármestere tüntette ki az egyesületet 
negjelenésével. Megtekintette a munkakiállításra 

Kerülő tárgyakat s átadta a székesfőváros üdvözle
tét és jókívánságát az egyesület 70 éves jubileuma 
alkalmára.

A délután dékánokat kiképző kurzussal, atlé
tika és footballversennyel s Budapest látnivalóinak 
megtekintésével telt el. Este az erzsébetvárosi 
templomban és az egyesület székházában közös 
szentgyónás volt.

Az egynapos utazás, a félnapos erős munka 
alaposan kifárasztotta különösen vidéki testvérein
ket. Félő volt, hogy ép a jubileum főünnepére 
fognak letörni s elszóródni. Ilyféle súlyos aggo
dalmak közölt érkezett be szombat este főtisztelendő 
Unterreiner Károly elnök vezetésével a menlőcsapat: 
Baja 118 taggal, sport csapatával, zenekarával, vig 
kedéllyel új erőt, kedvet, lüktető életet adva mind
nyájunknak.

Augusztus 22, vasárnap.
A jubileum főünnepe. Reggel 7 órakor szent

mise volt az erzsébetvárosi templomban. Az a rend
kívül kitüntető kegy érte szövetségünket, hogy a 
szentmise mondását Orsenigo Cesare érsek, apos
toli nuncius vállalta el. Ugyancsak ő osztotta ki 
a felejthetetlenül kedves alkalommal a közös szent
áldozást is. A pápai követnek a szentmise és a 
közös szentáldozás alatt dr. Révay Tibor praelátus- 
kanonok, kalocsai, Táncsics József esperes, jános- 
házi, Zsigrnond József pápai, Magyar István



1926 augusztus—október. TISZTES IPAR 5

István (Eger), Bonyhády Lajos (Újpest), Hatíevich latóan megifjodva, szívesen ünneplem én is a jubiláló 
József (Szigetvár), Tóth József (Budapest), Bede- Egylettel nagy Kolpingnak örökételü nagy alkotását, 
kovics Lajos (Pécs), Szilágyi Arthur (Kőszeg) világi Fogadja Méltóságod és a vezetése alatt álló jubiláló 
elnökök stb., a vidéki egyesületi élet vezetői közül. Egylet szives köszöntésemet és főpásztori áldásomat.
Igen nagy számban voltak, ott a fővárosi katolikus 
iparosok, közöttük több arany- és ezüstkoszorús 
mester, akik az egyesület tagjaiból kerültek ki.

A diszgyülést a bajai egylet énekkara nyitotta
meg, majd Schiffer Ferenc prelátus, országos elnök Szövetségünk püspök-védőjének: Virág Ferenc 
üdvözölte a megjelent pápai nunciust és az egri pécsi püspöknek távirata: 
érseket, akiket a közönség lelkesen ünnepelt. Az 
elnök felkérésére Orsenigo nuncius latinnyelvü 
beszédben köszöntötte a diszgyülést. Rámutatott 
arra, hogy eddigi tapasztalatai alapján meggyőző
dött arról, hogy Szent István birodalmában nem 
szűnik a katolikus élet, sőt gyarapodik. Nagyon 
örül, hogy a tisztes munka egylete annyira virul 
itt Magyarországon, egyesítve mestereket, legénye
ket és ifjakat. A Szentatya is nagy örömmel tekinti 
ezeknek a fontos egyesületeknek a működését. Ezután 
áldását adta a megjelentekre, majd magyarul mon
dotta a legényegyletek hagyományos köszöntését 
„Isten áldja a tisztes ipart!" Az ünnepi közön- . 
ség perceken keresztül' lelkesen ünnepelte a pápa 
követét.

Eger, 1926. évi augusztus hó 12-én.
Dr. Szmrecsányi Lajos

egri érsek.

„A mohácsi síkról köszöntik testvéreiket
Virág püspök 

dr. Frey apát/1
Mohács

A vallás- és közoktatásügyi miniszter távirata:
„Az Országos Központi Katholikus Legény- 

egyletet 70 éves jubileuma alkalmából őszinte elis
meréssel és legb.ensöbb szerencsekivánataimma! 
köszöntöm

gróf Klebersberg Kuno
m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter."

Budapest székesfőváros nevében Ripka Ferenc 
dr. főpolgármester a következő levelet adta át:

Budapest, 1926 augusztus 21.Elhatározta a diszgyülés, hogy üdvözlő távira
tokat küldenek XI. Pius pápának, Horthy Miklós 
kormányzónak, Csernoch János bíboros herceg
prímásnak, a külföldi központoknak és a mozga
lom magyar pártfogóinak. Majd felolvasták az 
érkező üdvözlő táviratok egy részét. A kormányzó 
kabinetirodája, Csernoch János bíboros hercegprí
más, Szmrecsányi Lajos egri érsek, Virág Ferenc 
pécsi püspök, mint a legényegyesületek fővédöje, 
Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter, Ripka 
Ferenc főpolgármester, Piffl bibornok, bécsi her
cegérsek, Hürth, a kölni központi elnök, a meg
szállott területek, Amsterdam, Svájc, Berlin legény
egyleti központjai küldtek többek között üdvözle
teket.

Budapest Székesfőváros 
Főpolgármestere

Nagytekintetü Elnökség l
Az Országos Központi Kath. Legényegylet hetven

éves jubileuma Budapest székesfőváros kulturéletének 
nagyfontosságú eseménye. Aki székesfővárosunk 
valláserkölcsi életének jótékonyhatású forrásait tisz
teli, annak jneg kell emlékezni erről a jubileumról. 
Hetven esztendő nemes, áldott munkája olyan jótéte
ményként hatott székesfővárosunkra, hogy érte a 
Ieghálásabb köszönettel tartozunk.

Hetven évvel ezelőtt alapították ezt a Legény
egyletet. Tíz évvel azután, hogy ennek az eszmének 
megteremtője, boldogemlékezetű Kolping Adolf, az 
első Legényegyletet Elberfeldben megalapította. Ez a 
tény az alapítók európai színvonaláról tanúskodik, 
hogy ez európai vezérlő eszméket ilyen hamar áthoz
ták hazánkba. Ez a nemes, munkás kulturszellem 
hatotta át az ünneplő Egyesület egész működését 
és ezért minden jóérzésü ember tiszteletét érde
melte ki.

Amidőn Budapest székesfőváros törvényhatósá
gának meleg üdvözletéi küldöm ünnepükhöz, őszin
tén sajnálom, hogy személyesen nem jelenhetek meg 
ünnepükön, melyre az Ég áldását kérem.

Maradok

Dr. Szmrecsányi Lajos egri érsek, v. b. t. t., 
kinek fiúi hódolattal és hálával alázattal köszön
jük irántunk az egész jubileum alatt tanúsított 
kegyességét, a következő gyönyörű üdvözlő levelet 
küldötte:
D. a. J. Kr. I 

3447!1926.
Méltóságos és Fötisztelendö Praelátus, 

Kanonok, Elnök úr!
Jól ismerem azt a nagyértékü munkát, amellyel a Kath.

Legényegyletek az iparos társadalom vallásos és hazafias kész'hívük
nevelésével az Egyház es a Haza elismerését kiérdemelték ^ 'pipga
s amely biztos záloga annak a reménynek, hogy a Legény-
egyletek iparossága a céhek hagyományos hűségével a jövő- Könnyekig meghatotta a jelenlevőket s viha- 
ben is megingadhatatlan támasza leená Egyháznak és Haza- ros lelkesedést váltott ki a megszállott területeken 
nak egyaránt. S mikor a magyar Kath. Legényegyletek lég- élő testvéregyleteink üdvözlete.^ A komáromi egy- 
régebbike és a többi hasonló egylet irányító vezetője, ennek let gyönyörű levele után Pintér József az erdélyi
a nemes munkának hetedik évtizedét zárja le, a hosszú szöv. elnök táviratát olvasta fel:
hetven év súlya alatt meg nem törve, hanem inkább biz- „Egyletük 70 éves jubileuma alkalmával az
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erdélyi egyletek együtt örvendenek mindnyájokkai. egyesületi szellemről. Szembeállította a nagy Kol- 
Isten áldását kérjük az összes egybegyült elüljá- ping munkáját Marxszal. Kolping zászlaja mutatja, 
rókra és ifjúságra. hogy nincs erkölcsi megerősödés alap nélkül. Az

Az erdélyi legényegyletek nevében ^ eszméi mentették meg az iparos osztályt a végső

* épít, Marx rombol. Különösen nagy hatást keltett
A világszövetség kölni központjából Hürth a tüzes szónoklat, amikor a legényegyletek magyar- 

vezérelnök a kővetkező táviratot küldötte: országi munkáját méltatva rámutatott arra hogy
„Most érkezvén vissza az Észak-Amerika-i a főváros iparosságának jelentős része ez alatt a

testvéregyleteink látogatásáról csak igy küldhetem zászló alatt magyarosodott meg. Es a legenyegye-
budapesti testvéreinknek jubileumokra őszinte szív- sütet szellemét nem Wietett megtörni a kommun
bői jövő jókívánságaimat. Isten áldjon meg titeket üldözései alatt sem, amikor mindent le akartak ron-
a szép Magyarországban. A testvéri szeretet kösse tani, de egyet nem> lehetett lerontani: a lelketf ame-
egybe szent szövetségbe az egész nagy Kolping tyei az egylet adott az ifjúságnak. 
családot a Csendes Óceántól Budapestig. . A nagyhatású ünnepi beszéd után Winkler

f-inrth Ágoston a kölni világközpont titkára beszélt ma-H k«T“ gyár nyelven, idegenszerű kiejtéssel, de teljesen
érthetően, nagy tetszést keltve a közönségben. 

Külföldi testvéregyleteink közül alant közöljük Bécs legényegyleteinek nevében Schneider János 
a fővárosokból illetve szövetségi központokból kiküldött beszélt. A sikerült diszgyülést Pintér
érkezetteket. József elnök zárta be köszönetét mondva a vidéki

Wienből: küldötteknek fáradozásaikért, majd felhangzott á
„A hetvenéves jubileumra jókívánságaimat és Himnusz, melynek hangjaira közel ötven legény

áldásomat küldöm. egyesületnek a zászlaja hajolt meg.
A diszülés után ugyancsak a Vigadóban tár- 

D .. sasebéd volt, melyen az első felköszöntőt Töttössy
a Ko r *• x i jt i . ... , fl, .. . . Miklós dr. mondotta Schiffer prelálusra, aki ölvén

„A berlini testvérek szívből jövő üdvözletüket év óta áll fáradhatatlan buzgalommal a magyar 
és szerencsekivánatukat küldik. legényegyleti mozgalom szolgálatában. Felköszön

tőket mondottak: Pintér József elnök, Révay Tibor 
prelátus, Winkler Ágoston német kiküldött, Gaert- 

Hollandiából Amsterdamból: ner Arthur, Aba János, Percze János, a központ
„Az összes hollandiai egyletek 400 résztvevő- legrégibb tagjai, Szabó József nemzetgyűlési kép

iéből álló vezetőkké kiképző kurzus a budapesti viselő, Magyar István pécsi elnök, Subik Károly, 
jubileumi ünnepségekre összesereglett Kolping- Fehér Imre debreceni elnök, Huber Lipót stb. 
fiúknak testvéri üdvözletét és legjobb jókivánatát Délután 3 órakor a sportversenyek folytatód- 
küldi. tak a BEAC lágymányosi pályáján. A szombat s

Van Adrichem, központi elnök vasárnapi versenyek eredményét itt adjuk: 
Amsterdam."

Piffl kardinális 
Wien."

P. Siebers, elnök 
Berlin."

Athletika.
A sveici szövetség központjából: .
„A jubiláló egyesület és érdemes, kedves 

jubiláló elnökéhez a legforróbb jókívánság száll a 
sveiciek szivéből. Fel a Kolping-zászlót!

Haeberle, szöv. titkár 
Luzern.*1

100 m. síkfutás: 1. Fridrich (Baja): 11-8"; 
2. Mormer (Baja): 12"; 3. Pintér (Debrecen): 12* 1". 

400 m. síkfutás: 1. Fridrich (Baja): 56";
2. Mormer (Baja): 58"; 3. Twordy (Székesfehér
vár): 586".

3000 m. síkfutás: 1. Vitéz II. (Monor): 
10 p. 22 mp.; 2. Kérdő (Baja): 10 p. 22*4 mp.;
3. Szangetta (Újpest): 10 p. 4T2 mp. 

Magasugrás: 1. Brestyánszky (Központ): 158
cm.; 2. Mormer (Baja): 155 cm.; 3. Schillinger 

Schiffer Ferenc prelátus ezután visszapillan- (Baja): 155 cm. 
tást vetett a hetven éves múltra. Méltatta az alapitó Távolugrás: 1. Schillinger (Baja): 5 95 m.; 
Szabóky piarista tanár érdemeit, majd kiemelte 2. Twordy (Székesfehérvár): 5’70 m.; 3. Vitéz /. 
Erdősi Károly prelátus működését, aki különösen (Monor): 5’45 m.
az irodalmi téren telt sokat a legényegyesületek Súlydobás: 1. Pintér (Debrecen): 8‘50 ni.; 
érdekében, Töttössy Miklós dr.-t, aki nehéz idők- 2. Brestyánszky (Központ): 8*35 m.; 3. Kristofory 
ben vezette az egyesületet és a jelenlegi elnököt, (Központ): 8*12. m.
Pintér Józsefet, aki az újjáépítés munkáját végezte.

^ Olaszországból:
„Egyletetek 70 éves szép jubileumához gratulál 

és áldásteljes sikert kíván
Brixen, Italien.“

„ „ . . Diszkoszvetés: 1. Fridrich (Baja): 33*70 m.;
Subik Károly tb. kanonok, érseki irodaigaz- Twordy (Székesfehérvár): 30‘26 m.; 3. Brestyánszky 

gató mondott nagyhatású ünnepi beszédet a legény- (Központ): 29 80 m.
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4X100 m* staféta: 1. Baja: 47 mp.; 2. kerau, Waidhofen) összesen tehát: 50legényegyletet 
Központ: 49 mp.; 3. „Kolping üregcserkészcsapat" képviseltek.
(Központ): 52 mp.

Nyertek: az elsők minden számban kis ezüstöt;
második helyen: nagy bronzot; a harmadik he- 1. A jubileum bebizonyította, hogy a magyar 

lyen : kis bronzot. katholikus legényegyletek talaja nagyszerű termő-
Football-verscny. föld; jó szántás-vetés után bámulatos termést hoz-

Szombaion: Monor—Pécs. Eredmény: (1:0) hat rövid idő alatt.
4:0. Biró: Rózsás László. Központ—Székes fehér-

Tanulságok.

a

2. Bíznunk kell a fiatalság erejében! Ifjú 
vár. Eredmény: (0:0) 1:0. Biró: Szatay BEAC. testtel, szívvel, lélekkel, ambícióval, tigyesésokos 

Vasárnap: Baja—Újpest. Eredmény: (3: 1).— vezetés mellett minden elérhető.
A második félidőben Újpest levonult a pályáról. 3. Örömmel adunk számot sok-sok elnöknek 
Központ—Baja. Eredmény: (1:1) 2:1. Biró: szeretetérŐI, fáradhatatlan ügybuzgóságáról. Az 
Boór BEAC. elnök a legényegylet sziklája; rajta, mint talp*

Végeredmény: /. csoport: 1. Központ; nyert kövön épül fel az egész egyleti élet. Szerető szívű 
11 kis ezüst érmet; 2. Baja; nyert 11 nagy bronz s hozzáértő elnök a legnagyobb kincse az egye- 
érmet; 3. Székesfehérvár. sületnek s reménye az egész Szövetségnek.

II. csoport: /. Monor: nyert 11 bronz érmet. 4. A felvonuló küldöttségekben egyleteik egész 
Az egész verseny elméleti és gyakorlati részé- .munkája, tartalma, arculata rajzolódott a figyelő 

nek megrendezője Mailinger Béla volt (F.T.C. szem elé. Első percre meglátszott az elnökök sze- 
alelnöke), kinek fáradhatatlan buzgóságáért s ki- rető kezemunkája vagy hiánya. Az egész Szövet- 
apadhatatlan jóindulatáért itt is a leghálásabb szív- ségnek mérlegét össze lehet e jubileum után 
vei mondunk, köszönetét. Kitűnő segítőtársai: dr. állítani.
Bartek István, ifj. Lippert Nándor és Mejtik Károly 
voltak.

5. Egyes egyleteknél az első pillanatra ki
ütköző néhány specialitást sorolunk fel. Eger: nagy- 

A versenyek diját Pintér József nyujtotta át a szerű agitáló, szervező erőkkel rendelkezik; a vá- 
győzteseknek vasárnap este a Központ székházé- ros társadalmában jó hire s elég mély gyökere 
bán a négy napos „legénytáborozás" búcsúvacso- van. Természetes, hogy óriási súlyként esik itt a
ráján. Szongoth Károly (Budapest) gyönyörű bronz- mérlegbe az érsek úr atyai jóindulata és elnöké- 
szobrot ajándékozott a legszebbet produkáló foot- nek: Subik Károly kanonoknak személye. — 
ball-csapat részére. E szobrot a bíráló bizottság Esztergom: nemcsak Mátéffy Viktor prépost- 
egyiiangúlag Bajának Ítélte s adta át nagyon szép elnök által épült új palotájáról híres, hanem arról 
játékáért. is, hogy úgy elnökei, valamint az egylet Szervezete

s élete is a legkitűnőbb legényegyleti szellemmel 
Szombat s vasárnap délután Pintér József a vannak eltelve. Hatalmas szakirányú munkálkodása, 

testvéregyletekből jelentkezett dékánok s vezetők csupa fiatalból álló dalárdája patentirozott legény
részére tartott ismertető előadást. Hétfőn délelőtt a egyletre vall. — Baja: a sportban virul; „Turul" 
vidéki egyletek elnökeivel tartott megbeszélést az csapata egész délvidéken híres; izmos, szép szál,

temperamentumos legényei mindenütt feltűnést 
keltettek. Ugyancsak hatalmas sportélet indult 
meg Székesfehérvárott is. — Pécs: a nagy áldo- 

Dr. Bartek Istvánnak, a „szállásmester"-nek zatok mellett, mit a messzi délről ideutazásával 
jelentése a szállásért jelentkező tagok létszámáról: hozott, a legfegyelmezettebb ifjúsági csapat. Bizo- 
Eger (120), Baja (118), Kalocsa (85), Debrecen nyára része van ebben a cserkészetnek. A kitűnő 
(50), Zalaegerszeg (46), Győr (45), Esztergom (44), kezű elnök vezetése mellett az utolsó percig hüsé- 
Celldömölk (38); Szombathely (37), Pécs (35), gesen s fegyelemmel kitartottak. — Debrecen; 
Székesfehérvár (31), Pápa (29), Monor (19), Készt- alig féléves egylet s nagyszerűét produkált. Óriási 
hely (18), Sárvár (17), Dombóvár (16), Szigetvár energiával s lelkesedéssel dolgozó elnöke az igazi 
(15), Szeged (15), Kőszeg (15), Hatvan (13), Mező- drága specialitása. Hatalmas missziója van a Kál- 
kövesd (12), Németboly (12), Paks (11), Veszprém vinista Rómában. Tempó Debrecen 1 -• Természe
ti), Dunaföldvár (10), Gyöngyös (10), Kapuvár lesen múlhatatlan szükségesek a szerencsés körül-
(10), Balassagyarmat (10), Jászberény (9), Sopron mények, helyi viszonyok is ahhoz, hogy a befek- 
(5), Jánosháza (7), Marcali (7). összesen: 1006. tetett sok-sok munka ilyen alkalmakkor kiválóan
Hozzájönnek még a budai, újpesti, váci egyletek előtűnjön. Nagyon sok elsőrangú vezetés alatt
tagjai, kik szállásért nem jelentkeztek; a központ- álló egyesület van, amelyik talán a mostoha körül-
nak 600 tagja s a külföldi küldöttségek tagjai, mények miatt alig tudott még feljönni is. így pl.
Mindezekkel együtt körülbelül 2000-re tehető a a fiatalok körében kiváló lelkesedést láttunk Cell-
négy napos legénytáborozáson résztvevők száma, dömölkön; nagyszerű legényegyleti szellemben
kik 37 magyar és 13 külföldi (Köln, Reiclienhall, tartott munkásság folyik Keszthelyen. Kitűnő, igazi
Rheinfalls, Regensburg, Wien, Graz, St. Pölten, legényegyleti vezetése van: Kalocsának (1. bőveb-
Linz, Chemnitz, Salzburg, Bruck a. d. Leitha, Stoc- ben a kiállítással kapcsolatban). A nagy távolság

Kurzusok.

egyleti élet legfontosabb ügyeit illetőleg.
Résztvevők.
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óriási akadályokat gördített Szigetvár, Németboly jubileum alatt valamennyien áldozatos szolgálatot 
elé stb. stb. teljesítettek: Paulitsek József, Hazai Ferenc, Weisz

6. Elnököknek, vezetőknek, tagoknak egyaránt Lajos, Piringer Péter, Rózsás László, Gara József, 
igen-igen nagy nehézségekkel kellett megküzdeni Mayer Gyula, Körinek Ferenc stb. 
az előkészület s az itt tartózkodás 3—4 napja 
alatt az állandóan majdnem éjjelt-nappalt igénybe 5 
vevő programmok közepette. Irodalmi propagan- * 
dára igen szerény anyagi helyzetünk miatt alig 
gondolhatunk. Hát ez alkalmat felhasználtuk arra, 
hogy egy teljes s igazi legényegyleti programmot 
minden taggal végig csináltassunk. így bizonyára 
megtanulták és megértették s otthon könnyebben 
utána csinálhatják.

HIVATALOS RÉSZ1
A munkakióllításról szóló beszámolónkat az 

adatok sokasága s az anyag terjedelmes volta miatt 
csak a következő számban hozhatjuk. De előre is 
örömmel jelentjük be, hogy a kitüntetések töme- 

Köszonet gében a m. kir. kereskedelmi minisztérium négy
Az ilven napvnroprammú 'inhileum sikeres állami oklevelét ■ Központ, Baja, Esztergom, Eger 

lebonyolítása nagyon sok «ell5 Sldo.aMsz lesel (kÍS)"mS

ás?' ™ <“>“*>• c°“ ui°s
tagjainak a jubileumot sikerre juttató sok szives g ' „iunkaklállítás okleveleit érmeit diiait 

legtöbb esetben vakációink elbagyásá.alfiiak be {“ aTídö* ÜST”osok"a1' T1"e‘
«1S%gK,Sne»S'. * okletrew 41, c“.k ..ok , ma„-

tsJffsseSSSSt jaSzebb pillanataiban is nagy szeretettel állt ügyünk í!zetf ^ f S 1 £?«
mellé s mindig sikerre vitte. A központiak köré-- P"
ben elévülellen hálával tartozunk MniHnapr Rpln cso^aI°s összegeket sürgősen beküldeni, 
karnagynak ki egészvakácóátfeláídozva nem- Kiállítási tárgyak tulajdonosait kérjük, hogy 
csak ídalárdát^íésziteUe elöt' de ö rendezte nmg (mé? mindig ■«* dolgaikat mielöbb hazaszálli- 
teljesen az egész dalverseny és hangverseny min- 3111 leae .... r ... . P ,
den elméleti és gyakorlati részét. A sportversenyek .. TagdjjA
megrendezése és lebonyolítása is az ő nagy érdeme. PüsPbk flaökle(,e a!.at megtar ott elnök, értekezlet 
Éjjel-nappal talpon volt, szolgálatban állt - mint a szbvatségl„ tagd!|at személyenként havi 1000 
titkár — dr. Bariek István, ki nemcsak „szállás- kor°nában allaPltot‘a .Ebben az összegben
mester" volt de mindenes" is epvultal Vele bcnt van a világszövetség es a magyar szövetséghasonló munkát végzett- kUlönösir ^z eloykt íagdiÍa* a "lisztes Ipar", bélyegek stb, ára Kér-
születek ideje alatt — az egyesület 11. titkárja: ]ük fz egyesület pénztárosad, okt. 1-tol kezdödo-
Graumann Mihály. A fiatalság ügyei, a felvonu- m
lások rendezése Berkó Gyula 1., a vendégek, a beküldeni szíveskedjenek. , .
német küldöttségek foglalkoztatása Mádl János A™1 munkarendre, tanfolyamok tartásara 
11. dékánnak adtak sok-sok munkát. Az egyesület nyomatékosan “h‘vluk. egylelemk f.gyetaét A 
választmányának tagjai közül a fentebb említett Központ „Tisztes Ipar -bán részletesen leközölt
Kommancsik Józsefen kívül - az egyesület alel- evi fT éVt A
nőkét és gondnokát, Topor Endrét és Zánthó . V^szteftoar"5az^evMütetek oár'
Sándort a következő kiállítási számba hagyva, fa, ? ,sze.r. a y1 . s Ipar az e§X.es “J. P*r 
különös hálával kell megköszönnünk Novágh Gyula !°16 ‘agla' r4észé0re415 megrendelendő. Sz.vesked- 
népm. titkár mindenre kiterjedő készséges szolgá- lenek a kl.vAnt számot mielőbb bejelentem, 
latát, mellyel jubileumi ügyeinkben állandóan eljárt . . fPyU.jtb/veke.t Küldtünk szét az összes egyle- 
és a rendezés legnehezebb óráiban is segített, ‘ek főt elnök urainak a központ jubileumával kap- 
Ugyancsak hálával köszönjük meg Ormayjenö «olatban felépítendő országos internátus javára 
polgári iskolai igazgatónak nagy-nagy áldozatát, N?gyo.n kfluk a szövetség összes agjainak szives 
mellyel az elszállásolás nehéz ügyében segitsé- fdo^ányat.f szent cjlra: £ gyüjtött összeg a mel- 
eünkre volt- nemkülönben Poltikovics Béláét is lékelt csekklaP°n a Pesti Hazai Takarékpénztárba ki a dalárda' előkészítésében segltett á karnasvnak küldendö az egylet nevére. A gyüjtőiveket a köz- 
Természetes, hogy végül megemlítjük az egyesi P°"‘ba kérí.ük vissza a belügyminiszter úrnak törté
let ügyvezető elnökét: Pintér Józsefet is, kit nendö elszámolas céljából.
XI. Pius pápa ez alkalommal Ő Eminentiája elő-
terjesztésére tiszteletbeli pápai titkos káplánná neve- peicos kmÍmiÍ” e?i.K'kSfpírrrÉíi József.
zett ki. Nemkülönben hálával emlékezünk meg a Kiadd, Magyaror«áBi Kath. ugínycgyicick ouzíkos szovtisíge. 
körülötte sereglő s dolgozó ifjú gárdáról, kika ^„.-Ld-,6 SzU4,<I-u,“ *

1


